 Концепция  развития и совершенствования деятельности
МКУ ДО  «Центра дополнительного образования  для детей»
I. Общие положения

Концепция  развития и совершенствования деятельности МКУ ДО  «Центра дополнительного образования  для детей»  (далее – Концепция) разработана на основе приоритетных целей государственных, региональных и муниципальных документов стратегического планирования социально-экономического развития Российской Федерации; государственной образовательной политики в сфере дополнительного образования детей; направлена на определение приоритетных целей, задач, направлений и механизмов развития дополнительного образования детей в МКУ ДО ЦДОДД до 2025 года.

II. Состояние и проблемы дополнительного образования детей

В Российской Федерации в 2014-2020 годах в рамках приоритетного проекта «Доступное дополнительное образование для детей», федерального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование» реализован комплекс мероприятий по развитию дополнительного образования детей.

Главным достижением стало увеличение охвата дополнительным образованием детей, в том числе технической направленности до 74,9 % от общего числа детей соответствующего возраста. Расширен тематический спектр программ дополнительного образования детей, созданы возможности для выявления и раскрытия талантов (система конкурсов и мероприятий, региональные центры выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи. Выросла информационная открытость системы дополнительного образования детей, информированности семей, имеющих детей, о возможностях получения образовательных услуг. 

Созданы условия для укрепления и развития кадрового потенциала системы дополнительного образования детей через привлечение студентов организаций высшего образования, наставников из реального сектора экономики. Расширены возможности доступа негосударственных организаций к бюджетным средствам для реализации дополнительных общеобразовательных программ, в том числе за счет внедрения системы персонифицированного финансирования дополнительного образования детей.

Вместе с тем в системе дополнительного образования детей сохраняется ряд проблем, требующих решения:

социальное и территориальное неравенство в доступе к качественным дополнительным общеобразовательным программам;
недостаточный темп обновления содержания и технологий 
по отдельным направленностям дополнительного образования детей; 

недостаточная эффективность межведомственного взаимодействия;

дефицит современных инфраструктурных и материально-технических ресурсов, ограниченные возможности развития социальной инфраструктуры детства (особенно на муниципальном уровне);

недостаточная сформированность системы сопровождения непрерывного профессионального развития и карьерного роста педагогических кадров;

низкий уровень цифровизации организаций, реализующих дополнительные общеобразовательные программы;

барьеры для открытой конкуренции, стимулирующей обновление программного поля и повышение качества образовательных услуг.

В условиях глобальных вызовов и стратегических изменений усиливается запрос участников отношений в сфере образования к потенциалу дополнительного образования детей для определения современных траекторий формирования нового содержания и качества образования.

Государственно-общественный заказ на усиление воспитательной составляющей в образовании обуславливает новые векторы развития потенциала дополнительного образования детей в целеполагании и реализации задач воспитания через содержание дополнительных общеобразовательных программ по всем направленностям. 

Переход от постиндустриальной экономики к цифровой, ускоряющаяся трансформация рынков труда и структуры занятости определяет запрос на формирование нового содержания дополнительного образования детей с учетом востребованных на рынке труда современных компетенций, выстраивания новой системы профессионального и личностного самоопределения обучающихся, создание плавного перехода от профильного общего и дополнительного образования к профессиональному выбору и карьерному росту. 

Дополнительное образование детей может внести вклад в повышение качества человеческого потенциала регионов страны в условиях растущего оттока талантов из территорий. Целевая модель развития региональных систем дополнительного образования ориентирует на обновление содержания программ в соответствии с приоритетными направлениями социально-экономического развития субъектов Российской Федерации на основе прогнозных оценок развития рынка труда, а также региональных стратегий социально-экономического и пространственного развития субъектов Российской Федерации на среднесрочный и долгосрочный периоды, участие в реализации дополнительных общеобразовательных программ организаций реального сектора экономики.

Интенсивное развитие индустрии оборудования и средств обучения (включая цифровые), поддерживающих вовлеченность и интерес детей, обеспечивающих безопасность и продуктивность занятий,помогающих в организации проектной и исследовательской деятельности, ставит задачу формирования эффективных механизмов взаимодействия производителей оборудования и практиков, в том числе реализации модели «комплексноерешение».

Угроза экологическому благополучию планеты/страныформирует запрос на формирование у подрастающего поколения экологической грамотности и экологически ответственного поведения.
В условиях нестабильной эпидемиологической обстановки необходимо создание устойчивой системы дополнительного образования, в том числе организации дополнительного образования детей с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий; формирования грамотности в области здоровья и безопасности жизнедеятельности.

Современное дополнительное образование детей:

образовательное пространство возможностей для самореализации детей и раскрытия их талантов;

инструмент развития человеческого потенциала регионов, страны;

институт воспитания гармонично развитой и социально ответственной личности, формирования общероссийской гражданской идентичности на основе духовно-нравственных ценностей народов Российской Федерации, исторических и национально-культурных традиций, формирования поколения россиян, ориентированных на активное включение в процессы социокультурного развития государства;

социокультурная среда детства взросления и самоопределения подрастающего поколения в условиях кризиса «детства» и «взрослости».

Дополнительное образование детей направлено на:

освоение учащимися знаний о современных сферах человеческой деятельности, основных характеристиках современного мира, науки, общества, технологий;

формирование современных компетентностей и грамотностей, соответствующих основным направлениям стратегии социально-экономического развития страны, актуальным вызовам будущего;

мотивацию подрастающих поколений к познанию, творчеству, труду и спорту;

введение в основы современных профессий, организацию системы экономических, социальных, культурных проб;

приобретение опыта социального взаимодействия и продуктивной деятельности;

укрепление здоровья.

III. Основополагающие документы:

1. Конституция Российской Федерации. 

2. Закон РФ «Об образовании в Российской Федерации».  

3. Приказ Минобрнауки «Порядок организации  и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам».   

4. «Конвенция о правах ребенка».
5. Концепция модернизации дополнительного образования детей Российской Федерации на период до 2020 года.
6. Указ Президента Российской Федерации «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года», определяющего одной из национальных целей развития Российской Федерации предоставление возможности для самореализации и развития талантов;

7. Стратегия государственной национальной политики 
до 2025 года;

8. План основных мероприятий,  проводимых в рамках Десятилетия детства на 2021-2024 годы и на период до 2027 года;

9. Стратегия научно-технологического развития Российской Федерации.

10. Гражданский кодекс Российской Федерации 

11. Положение о лицензировании образовательной деятельности 

12. Трудовой кодекс Российской Федерации 

13. Национальная доктрина образования
14. Положение о порядке аттестации педагогических и руководящих работников государственных и муниципальных образовательных учреждений 

15. Постановление Правительства Российской Федерации «О Федеральной целевой программе развития образования».

16. Приоритетные направления развития образовательной системы Российской Федерации 

17. Федеральная целевая  программа развития образования.

18. Информационное письмо «Об образовательных учреждениях дополнительного образования детей»

19. Закон Ивановской области «О государственной политике в сфере образования» 

20. Областная целевая программа «Развитие образования  Ивановской области» 

21. Районная Целевая программа «Развитие образования Заволжского муниципального района»

22. Устав учреждения

23. Коллективный договор.

24. Федеральный Закон № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ».

25. Закон Ивановской области «О государственной политике в сфере образования» 

26. Районная Целевая программа «Развитие образования Заволжского муниципального района».

IV. Цели и основные задачи  развития  Центра  дополнительного образования  детей  

Целями Концепции являются:
- обеспечение прав ребенка на развитие, личностное самоопределение и самореализацию; 

- расширение    возможностей    для    удовлетворения    разнообразных интересов детей и их семей в сфере образования; 

- развитие инновационного потенциала общества.

    Для достижения целей Концепции необходимо решить следующие задачи:

Целями развития дополнительного образования детей являются:

· создание условий для самореализации и развития талантов, воспитания гармонично развитой и социально ответственной личности;
· повышение доступности качественных программ дополнительного образования для каждого ребенка.

Для достижения целей развития дополнительного образования детей необходимо решить следующие задачи:

· увеличение охвата дополнительным образованием детей (в том числе детей, проживающих в сельской местности, находящихся в трудной жизненной ситуации, детей с ограниченными возможностями здоровья (далее – ОВЗ);
· расширение возможностей персонализации дополнительного образования детей, интеграции его ресурсов в индивидуальные образовательные траектории;
· обновление содержания, технологии форматов дополнительного образования детей для удовлетворения индивидуальных запросов и решения задач социального и технологического развития территорий, повышения качества образования;
· формирование эффективной системы выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи, основанной на принципах справедливости и всеобщности;

· укрепление потенциала дополнительного образования детей в решении задач воспитания и взросления;
· формирование механизмов преемственности образовательных траекторий в дополнительном и профессиональном, высшем образовании, трудовой карьере человека;

· цифровая трансформация дополнительного образования детей;
· усиление роли общества (общественные профессиональные и родительские сообщества и общественные организации, родители, социально-ответственный бизнес) в управлении и развитии дополнительного образования детей.

V.  Состояние системы Центра  дополнительного образования 

Современный этап развития Центра дополнительного образования строится с учетом достижений и проблем, возникших в процессе перехода российской системы образования на новый качественный уровень. Обусловленный этими явлениями переход системы на образовательные программы в Центре завершен успешно и получает дальнейшее развитие в создании единого образовательного пространства территории через интеграцию основного и дополнительного образования. 

Система Центра дополнительного образования в последние годы имеет стабильную тенденцию сохранения количества кружков, объединений, обучающихся. 
· количество детских объединений с 2018 года по 2020 год   колеблется в пределах 75 – 80 объединений; 

· соотношение количества детей, посещающих Центр  дополнительного образования, к общему числу обучающихся района на  2020 год составляет   58 %; к общему числу посещающих детские дошкольные учреждения 37%;
· количество педагогов дополнительного образования с 2018 года по 2020 год стабильно; штатные работники 7 человек, совместители 42 - 45 увеличилось более чем на  21 %;.

· В 2018 году ЦДОДД прошел лицензирование, в 2018 году в соответствии с новым законом об образовании утверждён и зарегистрирован Устав учреждения.  
Центр дополнительного образования для детей является многопрофильным муниципальным учреждением дополнительного образования детей, основным предназначением которого является развитие мотивации личности к познанию и творчеству и реализация с этой целью дополнительных образовательных программ в интересах личности, общества и государства. В этих целях в центре создаются условия для духовного, интеллектуального, физического, нравственного развития детей преимущественно с 4-х до 18-ти лет

 Центр организует работу в средних образовательных школах и дошкольных учреждениях города и района, как в рабочие, так и в выходные и каникулярные дни. В каникулярное время Центр организует походы, экскурсии, организует и проводит массовые мероприятия, создает необходимые условия для совместного труда, отдыха детей, родителей (законных представителей).

Деятельность обучающихся Центра осуществляется в одновозрастных и разновозрастных объединениях по следующим направлениям:

· Художественно-эстетическое 29
· Естественно-научное 8
· Туристко-краеведческое 2
· Социально-педагогическое 20
Социальный заказ,  реализуемый  учреждением, складывается из нескольких составляющих:

- федеральный компонент;

- региональный компонент;

 - муниципальный компонент.

Социальный заказ федерального уровня отражен в Законе РФ «Об образовании в Российской федерации» и «Порядок организации  и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам», в которых  основная деятельность учреждений дополнительного образования детей направлена на всестороннее удовлетворение образовательных потребностей человека в интеллектуальном, духовно-нравственном, физическом и (или) профессиональном совершенствовании. Региональный компонент социального заказа регулируется на областном уровне и предполагает участие воспитанников в областных проектах и конкурсах. Муниципальный компонент предполагает проекцию государственных требований к работе учреждения в нашем городе и районе. Это участие в реализации программ по социальной и молодежной политике, программ  летнего оздоровления детей.

Образовательная программа ЦДО ДД способствует реализации индивидуальных образовательных потребностей заказчиков, которыми являются дети и их родители (законные представители). К числу ведущих видов потребностей следует отнести:

1. Творческие (креативные) потребности, обусловленные желанием родителей развить индивидуальные способности детей и стремлением детей к самореализации в избранном виде деятельности.

2. Познавательные потребности детей и их родителей, определяемые стремлением к расширению объема знаний, в том числе и в областях, выходящих за рамки программ школьного образования.

3. Коммуникативные потребности дошкольников, школьников и подростков в общении со сверстниками, взрослыми, педагогами.

4. Компенсаторные потребности детей, вызванные желанием за счет дополнительных знаний решить личные проблемы, лежащие в сфере обучения или общения.

5. Профориентационные  потребности школьников, связанные с установкой на преддопрофессиональную подготовку.

6. Досуговые потребности детей различных возрастных категорий, обусловленные стремлением к содержательной организации свободного времени.

Реализация индивидуальных образовательных потребностей дает возможность осуществить социально-значимые цели развития личности:

- познавательное развитие;

- социальная адаптация;

- раскрытие творческого потенциала;

- развитие общей культуры.

Непосредственно в  Центре дополнительного образования для детей     занимается порядка 10% детей, 19,3% от общего числа   ходят в 2-3 коллектива одновременно.  

 Структура социального заказа семьи на дополнительное образование близка к реальной структуре занятости детей. Запрос на художественно-эстетическое направление – 39,1%, туристско-краеведческое – 1,4%, социально-педагогическое – 39,3%, естественно-научное  – 20,2%. 

Родители в основном ориентированы на дополнительное образование потому, что ребёнок занимается тем, что ему нравится (24%), реализует и развивает свои способности (12%), укрепляет здоровье, физически развивается (12%), возможно, выбирает свою будущую профессию (8%). Также родители заинтересованы в умственном развитии (5%), общем развитии (5%), развитии женских (5%) и мужских (2%) качеств, в творческом развитии (3%) и навыках самозащиты (2%) своих детей. Нельзя не учитывать и того момента, что родители часто заинтересованы и в том, чтобы их ребёнок просто не проводил время в сомнительных уличных компаниях (6%).

Таким образом, социальный заказ семьи представляет собой ориентацию на удовлетворение запроса ребёнка, его здоровье, разностороннее развитие и защищённость, предпрофильную подготовку.    

Для ведения образовательной деятельности сформирован состав преподавателей численностью 36 человек, (10 основных сотрудников и 26 совместителей), из них 25 имеют профессиональное высшее образование, 14человек аттестовано на СЗД, 11 – на первую и 5 педагогов имеют высшую категорию.

В 2020-2021 учебном году на базе ЦДО ДД работает 59 кружков и секций различной направленности, по сравнению с  прошлым годом это число выросло на 10%.

При этом 43 объединения осуществляли свою деятельность в образовательных учреждениях города, а 16 – в школах района. 

 Количество детей, занимающихся в детских объединениях866 человек. 

Из них  359 мальчика и 507 девочек.

 Есть дети, посещающие несколько объединений.

Отсев по всем объединениям   составляет 5%-9%.

V.I. Анализ состояния образовательного процесса.

Центр является многопрофильным муниципальным учреждением дополнительного образования детей. 

Основные задачи Центра:

· обеспечение необходимых условий для личностного развития, укрепления здоровья и профессионального самоопределения, творческого труда детей, адаптации их к жизни в обществе;

· формирование общей культуры;

· организация содержательного досуга;

· профилактика вредных привычек и правонарушений.
Образовательный процесс ЦДО ДД предназначен для выполнения основных функций ЦДО ДД: обучения, развития мотивации личности к познанию, творчеству, формированию социально-зрелой личности, способной адаптироваться в современном обществе, для свободного выбора и освоения детьми дополнительных образовательных программ, которые отвечают их внутренним потребностям, преимущественно с 6-ти до 18-ти лет.

Содержание образовательного процесса определяется, исходя из 

1. функций и целей ЦДО ДД;

2. возможностей педагогического коллектива;

3. социального заказа со стороны детей, родителей.

Учебно-воспитательный процесс  представлен направлениями деятельности

· Образовательная деятельность.

· Культурно-досуговая деятельность.

· Учебно-методическая работа.

· Работа с родителями.

Образовательный процесс в Центре ведется на основании Устава и разработанных программ.

Образовательный процесс в кружках  реализуется по 59 общеразвивающим образовательным программе дополнительного образования для детей разного возраста в 78 группах. По программам первого года обучения работало 61 группа (78%),  по программам второго года обучении 5 групп (6,4%), по программам третьего года обучения работало 12 групп (15,4%). По форме составления адаптированные – 59 программ. По ширине охвата содержания деятельности образовательные все программы профильные. 

Центр оказывает помощь педагогическим коллективам других образовательных учреждений в предоставлении дополнительных образовательных услуг. Кружки ЦДО ДД  большей частью работают на базах образовательных учреждений. Объединения располагаются на базах школ: МКОУ Заволжский лицей, МКО средняя школа №3, Колшевская муниципальная казённая средняя общеобразовательная школа, Есиплевская средняя муниципальная казённая общеобразовательная школа, МКОУ Новлянская основная общеобразовательная школа, МК Заречная средняя общеобразовательная школа, центр развития ребёнка – д/с №1, МКДОУ детский сад общеразвивающего вида №2, МКДОУ детский сад №3, МКДОУ детский сад №5.  Отношения между ЦДО ДД  определяются договором «О совместной образовательной деятельности» и договором «О передаче имущества в безвозмездное временное пользование». 

В прошедшем учебном году педагоги участвовали в конкурсах педагогического мастерства, олимпиадах и фестивалях. 

Голубева Е.А. стала победителем всероссийского конкурса «Лучший медиаурок» и победителем регионального конкурса «Лучший дистанционный урок». Тихомирова Л.В. стала дипломантом всероссийского конкурса проэктно-исследовательских работ «Грани науки». Кухаркина А.В. награждена почётной грамотой конкурса ЭМУ «Эрудит». Малинкина Н.В. и Иванова О.В. принимали участие в научно-практической конференции «Поиск и творчество». 
Все педагоги Центра используют в своей работе современные педагогические технологии, применяют передовой педагогический опыт. Работают над совершенствованием методики и форм преподавания. 

Из анализа социального фона обучающихся следует: 

В 2019-2020 учебном году в ЦДО ДД в 78 объединениях занималось  1079 обучающихся.  Из общего количества детей, получающих дополнительное образование, 311 обучающийся или 29% составляют  дошкольники, 372 обучающихся или 34% младшие школьники, 301 обучающихся или 28% - школьники среднего звена, 95 обучающихся или 9% - старшеклассники.
Из общего числа обучающихся (1079 человек) 1 группу здоровья имеют 414 человека 38.4%, 2 группу – 665 человек 61.6%; заболевания органов   дыхания наблюдаются у 102 человек 9,4%, заболевание органов  пищеварения у –  81 человек 7,5%; сколиоз выявлен у 107 человек 9,9%.

51 обучающихся из многодетных семей или (4,7%); 50 обучающихся из семей, где один или оба родителя безработные или (4.6%); 107 обучающихся имеют одного родителя или (9.9%); на учёте в КДН состоят 15 обучающихся (1,4%), на внутришкольном учёте 17 обучающихся или (1.6%), вредные привычки имеют 5 обучающихся или (0.5%).

По сравнению с прошлым годом в процентном соотношение число детей воспитывающихся в неполных семьях, неработающих родителей и семей, состоящих на учете в школе и РОВД, осталось примерно на прежнем уровне
V.II. Анализ культурно-досуговой деятельности.

Организация культурно-досуговой деятельности школьников наряду с собственно образовательной деятельностью входит в число важнейших задач современного дополнительного образования. Как никогда актуальна проблема овладения детьми и подростками способами организации своего свободного времени, умением содержательно и интересно проводить свой досуг.

Организация культурно-досуговой деятельности школьников наряду с собственно образовательной деятельностью входит в число важнейших задач современного дополнительного образования. Как никогда актуальна проблема овладения детьми и подростками способами организации своего свободного времени, умением содержательно и интересно проводить свой досуг.

ЦДО ДД – центр организации содержательного досуга детей. Центр в течение учебного года проводит массовые мероприятия с обучающимися,  в которых в достаточной мере  реализуется физическое, духовно-нравственное, экологическое, экономическое, военно-патриотическое и трудовое воспитание молодёжи.  

В прошедшем учебном году в ЦДО ДД было проведено 509 мероприятий. В которых приняли участие более 6000 обучающихся и 602 родителя (законных представителей). Мероприятия проводились в соответствии с планами воспитательной работы педагогов Центра, в группах, совместно несколькими объединениями одного или разных направлений.  Педагоги и воспитанники Центра принимали активное участие в районных мероприятиях, представляли район на региональных, межрегиональных, всероссийских и международных конкурсах.  

Многие мероприятия проводятся в Центре на протяжении многих лет и стали традиционными:

1. Уроки мужества и встречи с ветеранами  23 февраля и 9 Мая.

2.   Возложение венков к обелискам и памятникам к Дню памяти 22 июня.
3. Военно-патриотическая игра « Допризывник»

4. Месячник оборонно-массовой работы

5. Месячник  по благоустройству территории Центра

6. Встречи с ветеранами и интересными людьми района

7. Мероприятия посвящённые календарным, историческим и церковным датам.

8. Игры, конкурсы, викторины.

9. Выходы в театр, музеи, туристические походы.

10. Отчётное мероприятие, приуроченное к дню защиты детей. 

Ежегодно администрация Центра  проводит анкетирование  среди родителей (законных представителей) с целью выявления отношения родителей к работе Центра и организации учебно-воспитательной работы. Среди родителей было проведено анкетирование в ходе, которого они ответили на ряд вопросов. Результаты опроса родителей приведены в таблице.

	
	ДА
	НЕТ
	НЕ СОВСЕМ

	Объединение, в которое ходит Ваш ребенок, 

можно назвать дружным
	91%
	        1,2%
	7,8%

	В среде ребят из объединения Ваш ребенок 

чувствует себя комфортно
	89%
	        2,5%
	8,5%

	Существует ли взаимопонимание 

в контактах между Вами,  

администрацией и педагогами Центра
	94%
	         1%
	5%

	Ребенок с удовольствием ходит в ЦДО ДД
	97,8%
	          
	   2,2 %

	Соответствуют предоставляемые 

образовательные услуги 

Вашим ожиданиям 
	87,6%
	       3,7%
	8,7%


      Исходя из результатов анкетирования, можно сделать вывод, что работу Центра с точки зрения родителей, можно назвать удовлетворительной.  Большинство родителей положительно относятся к занятиям их детей в Центре. Но вместе с тем в личных беседах родители выражают пожелания о необходимости совершенствования материальной базы и увеличения финансирования Центра с целью улучшения качества образовательного процесса и возможности увеличения числа посещений театров, музеев, совершения познавательных экскурсий. Жители хотели бы видеть такие кружки как: Моделирование  и конструирование одежды и визаж, Юный  программист, Бухгалтерское  дело, Интернет-клуб, Картинг, Байк-клуб, Техническое  моделирование.

V.III. Анализ учебно-методической работы  Центра.

Педагог занимает ключевую позицию в образовательном процессе: от его квалификации, личностных качеств и профессионализма зависит решение многих проблем. Поэтому задача состоит в создании таких условий, в которых педагоги могли бы реализовать свой потенциал.

 Основные направления деятельности методической  работы Центра следующие:

1. Организация работы по повышению квалификации педагогических работников.

2. Оказание организационно-методической помощи педагогам в обучении и воспитании детей.

3. Обновление программного обеспечения образовательного процесса.

 С педагогами дополнительного образования проводятся методические объединения, на которых рассматриваются следующие вопросы:

· Дифференцированный подход как одно из средств повышения качества образования.

· Совершенствование учебно-воспитательного процесса на основе принципа гуманизации воспитания.

· Овладение эффективными педагогическими технологиями, внедрение новых технологий обучения и воспитания.

· Разработка системы диагностики и мониторинга с целью определения стартового уровня и дальнейшего отслеживания развития обучающихся.

· Формирование системы диагностики интересов, творческих возможностей и развития личности обучающегося и педагога как основы перевода образовательного процесса в учебно-исследовательский.

· Совершенствование системы стимулирования творчески работающих педагогов, которые своей системы работы поддерживают постоянный познавательный интерес к обучению.

Каждый педагог Центра дополнительного образования работает над темой по самообразованию.

Для педагогов разработаны следующие методические материалы:

· Диагностическая карта

· Как спланировать и проанализировать учебное занятие

· Основные формы и методы работы с детьми

· Условия организации образовательного процесса

· Аттестация педагогов дополнительного образования и т.д.
С 2018 по 2020 методическим объединением Центра, совместно с администрацией и Управляющим советом были разработаны, обсуждены и утверждены 19 локальных нормативных актов. Данные акты регламентируют и обеспечивают работу Центра в строгом соответствии с законами Р.Ф.
   За последние годы в развитии  системы  Центра дополнительного образования детей наметился ряд других положительных тенденций:

· интеграция  учреждений общего и дополнительного образования детей в единое образовательное пространство, где каждое учреждение сохраняет свою специфику; 

· активное развитие дополнительного образования в общеобразовательных учреждениях; 

· обновление содержания дополнительного образования через разработку  основ образовательного процесса в Центре дополнительного образования детей.

Сложная социально-экономическая ситуация в целом в стране и районе в частности, обусловлена хроническим дефицитом финансирования системы образования, обусловили наличие тревожных тенденций в дополнительном образовании детей:

· недостаточное бюджетное финансирование не способно обеспечить достойную материально-технического базу для работы объединений; 

· отсутстие программ технической направленности в системе  дополнительного образования, требующих непрерывного пополнения и обновления учебно-материальной базы;

· недостаточность и противоречивость нормативного и правового обеспечения системы дополнительного образования обуславливает снижение социального статуса системы,  ограничивает возможности ее развития, не обеспечивает гарантии её сохранности и защиты.

В настоящее время в контексте реализации Концепции и программы модернизации российского образования отрабатывается новый механизм управления системой дополнительного образования, уточняется роль и место системы дополнительного образования в контексте федеральной, региональной и муниципальной систем образования. 

V.IV.  Ключевые проблемы  Центра дополнительного образования 

Анализ деятельности Центра позволил выявить ряд ключевых проблем развития дополнительного образования: 
1. Слабая  материально-техническая база.

2.Отсутствие кружков технической направленности в Центре.

3.Отсутствие  систематической профессиональной  подготовки и переподготовки  специалистов дополнительного образования.

4.Отсутствие  высококвалифицированных специалистов  технической и профессионально-прикладной направленностей.

5.Низкое  развитие дополнительного образования в сельской местности.

6. Слабая организационная  работа по привлечению в    дополнительное образование  детей с ограниченными возможностями в связи с отсутствием средств для создания базы для занятий детей с О.В..

7.Низкий  процент штатных  педагогов дополнительного образования.
8.Высокий процент педагогов пенсионного возраста.

9.Низкая оплата труда педагогических работников. 

 В последние годы отмечается рост заинтересованности семей в дополнительном образовании детей. Растет число детей дошкольного возраста, вовлеченных в дополнительные общеобразовательные программы. Заметно увеличилась мотивация семей и детей к участию в различных конкурсных мероприятиях. Возрастает активность подростков и молодежи в использовании образовательных ресурсов информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" (далее - сеть "Интернет"), в том числе массовых открытых онлайн-курсов, видеоуроков.

Отсутствие в сфере дополнительного образования механизмов нормативной регламентации, с одной стороны, позволяет создавать необходимую вариативность и обновляемость программ, с другой стороны, не всегда обеспечивает предоставление услуг достойного качества и эффективное расходование средств бюджетов всех уровней.

ЦДОДД испытывает острый дефицит в современном оборудовании и инвентаре, учебных пособиях, компьютерной технике, в обеспечении качественной интернет-связью, особенно для реализации высокотехнологичных программ, поэтому отстает от современных требований. Обновление содержания дополнительного образования детей происходит медленно.

Наметившаяся тенденция повышения уровня заработной платы педагогов дополнительного образования пока не привела к массовому привлечению талантливых молодых специалистов.

V.V. Планирование деятельности

 Муниципального казенного учреждения дополнительного  образования детей.

В системе российского образования отчётливо просматривается курс на создание для обучающихся возможности занимать активную инициативную позицию в учебном процессе: не просто усваивать предлагаемый педагогом материал, а познавать мир, самостоятельно искать ответы на вопросы и не останавливаться на найденном решении как окончательной истине.

Поэтому построение современного образовательного процесса в системе дополнительного образования должно быть ориентировано не только на передачу определённых знаний, умений, навыков, но и на развитие ребёнка, раскрытие его творческих способностей и таких качеств личности как инициативность, самоорганизация, самобытность – на то, что относится к индивидуальности человека.

 Образовательный процесс, организованный в Центре дополнительного образования детей, должен отвечать следующим принципам:

· иметь развивающий характер, т.е. быть направленным на развитие природных задатков детей;

· быть разнообразным как по форме – групповые и индивидуальные, теоретические и практические исполнительские и творческие занятия, так и по содержанию, т.е. способствовать развитию общих и специальных способностей детей;

· основываться на многообразии дополнительных программ;

· базироваться на развивающих методах обучения.

Переход дополнительного образования в систему развивающего обучения требует от каждого педагога умения использовать в своей работе психологические и  дидактические принципы и методы развития способностей детей, их личностного роста.

· использовать диагностику интересов и мотивации детей, с тем, чтобы обеспечить многообразие видов деятельности и форм их осуществления.

Поэтому наша задача состоит в том, чтобы создавать возможность профессионального роста педагогов Центра дополнительного образования. Необходимо проведение педсоветов, семинаров, дискуссий по наиболее значимым проблемами тем самым активизировать творчество педагогов, их самообразование и желание сотрудничества с коллегами. Взаимное посещение занятий, проведение открытых мероприятий, их анализ также даёт много для профессионального роста.

Важно активизировать участие педагогов в различных профессиональных конкурсах (конкурсы педагогов дополнительного образования, авторских образовательных программ, воспитательных систем).

 Кроме того, необходимо стимулировать включение педагогов в научно-методическую деятельность, которая предполагает:

· постоянное ознакомление с современными научными исследованиями учёных;

· изучение прогрессивного опыта коллег по проблемам организации различных форм занятий;

· ознакомление с новыми программами и концепциями обучения.

 Самообразование как постоянная деятельность педагога должно включать:

· научно-исследовательскую работу по определённой проблеме;

· посещение библиотек, изучение научно-методической и учебной литературы;

· участие в педсоветах;

· посещение занятий коллег, обмен мнениями по вопросам организации занятий, содержания обучения;

· теоретическую разработку и практическую апробацию разных форм занятий, внеклассных мероприятий.

 В  содержании  дополнительного  образования  на  современном  этапе  важное  место  отводится  информатике, иностранным  языкам, интернет-образованию, международному  и межкультурному взаимопониманию детей, подростков и молодежи, содружеству  и  сотрудничеству. 

С  этими  приоритетами  перекликаются  предложения  детей, высказанные  в  ходе  анкетирования, проведенного  Центром  дополнительного  образования:

- открытие кружков технической направленности (судомодельный, авиамодельный, автомодельный, радиоконструирование, картинг-клубы др.)

- освоение  компьютера;

- изучение  иностранных  языков;

- внедрение  информационных  технологий  в  деятельность  кружков  различной  направленности;

- открытие  интернет-центра в  Центре  дополнительного  образования;

-  хореография.
В  Центре дополнительного  образования самым  проблемным  направлением  деятельности  является  техническое  творчество.  Между  тем  потребность  в  этой  сфере  велика. Важно  способствовать развитию   увлечения  детей и подростков  техникой, создавать  условия  для  свободного  творчества, поддерживать естественное  стремление  подростков  создавать что-либо  своими  руками. 

Наша задача -  учитывать интересы и склонности детей, тем самым лучше готовить выпускников к реальной жизни в обществе,  учить добиваться поставленной цели. 

Существующая  материально-техническая  база  не  позволяет  развивать  техническое  творчество. Для создания  кружков технического творчества и их развития необходимо оборудовать,   столярную, слесарную, электротехническую мастерские,  и оснастить их современным оборудованием, инвентарем  и материалами. 

Центр не имеет автотранспорта, который необходим для совершения экскурсий, поездок на областные мероприятия, для более качественной воспитательной работы. 

Для обеспечения более высокого уровня мероприятий, проводимых  в Центре и на уровне района,  необходим собственный актовый зал.

Проведенная  работа  по  исследованию  социального  заказа  общества  позволяет  сделать  вывод, что настало  время   новых  перспектив в деятельности Центра  дополнительного  образования, однако для  их  реализации  необходимы формирование эрудированных, овладевающих современными знаниями педагогов и дополнительное  финансовое  обеспечение.

VI. Ключевые идеи  и ценностные ориентиры  развития  
Центра дополнительного образования

   При решении вышеуказанных проблем нужно опираться на следующие ключевые идеи  развития  Центра дополнительного образования:

·  образование для жизни:  привитие  утилитарных умений и навыков, ориентация в социальной сфере;

· образование для физического развития: укрепление здоровья и  пропаганда здорового образа жизни;

·  образование для духовного самосовершенствования: для развития душевных сил, способностей, умений, позволяющих преодолевать жизненные препятствия;

· образование для эстетического развития;

· образование для личностного роста;

· образование для личного удовлетворения: предоставление средств и условий для достижения личной автономии и счастья;

Опираясь на данные  ценностные приоритеты, дополнительное образование способно создавать максимально благоприятные условия для развития творческих  сил ребенка и реализации его собственного «Я» в созидательно-творческих видах деятельности.

Представления о выпускнике Центра

Выпускник Центра  представляется конкурентоспособным человеком, который может адаптироваться к быстро меняющимся условиям в окружающей его среде. При этом для него значимы общечеловеческие ценности, такие как доброта, гуманизм, справедливость, сострадание по отношению к ближним. Присущий выпускнику Центра социальный оптимизм, базируется на хорошо развитых коммуникативных качествах и стремлении к непрерывному самосовершенствованию.

Представления о выпускнике определяют необходимость такого построения воспитательного процесса, при котором воспитанники чувствуют себя уверенными в собственных силах и ориентируются на различные достижения. При этом знания, умения и навыки воспитанников сопоставляются как с уровнем обязательных требований, так и с уровнем их предыдущих результатов.

Создание единого образа выпускника будет происходить через:

Духовно-нравственное совершенствование и формирование здорового образа жизни

· ориентация на ценности отечественной  и мировой культуры;

· развитие самобытных конструктивных личностных качеств;

· активизация субъектной позиции каждого;

· формирование культуры здоровья, отношений, среды;

· содействие здоровому образу жизни;

· умение выработать индивидуальную программу развития.
Формирование гражданско-патриотических качеств личности 

· развитие социально-творческих способностей обучающихся, формирование активной жизненной позиции, умение организовать продуктивную деятельность;

· создание среды, воспитывающей поликультурные, толерантные качества.

Формирование интеллектуальных качеств личности

· развитие интеллектуальных способностей (восприимчивость, ассимиляция, сохранение, воспроизведение, комбинирование, обобщение, регулирование уровня, распространение  информации);

· тренировка основных элементов интеллектуального развития: наблюдательность, внимание, восприятие и понимание, память, прогнозирование, генерирование и обобщение, суждение, анализ и др.);

· развитие практических навыков, закрепляющих знания и  умения, полученных в процессе освоения программ дополнительного образования;

· развитие качеств интеллектуальной адаптации каждого молодого человека к процессам, происходящим в обществе, к динамике постоянно изменяющегося мира. 

Формирование предпринимательских качеств личности

· готовность к конкурентоспособной, менеджерской, деятельности;

· развитие социально-творческих способностей, умение организовать продуктивную деятельность;

· готовность к созданию своего дела (фирмы, освоения профессии; для младших – своего игрового дела);

· формирование адекватных представлений о социально-экономической ситуации  в стране, приоритетов рынка труда (для подростков, молодежи, лидеров);

· развитие творческого практического мышления, трудовых умений, навыков,  способности к самореализации;

· осознание общественной и личной значимости труда, своего участия в нем.

Представление о педагоге дополнительного образования Центра

Педагог Центра представляется ориентированным на достижение высоких личных, профессиональных и иных достижений. Он является примером для воспитанников и доказательством состоятельности методов его работы. Поэтому задачей Центра является поддержание мотивационной среды, которая способствует укреплению позитивного настроя педагогов на работу, поддержанию у них желания вносить в свою деятельность изменения, необходимые для развития учреждения дополнительного образования, совершенствовать свою профессиональную компетентность.

С этой целью необходимо поддерживать и развивать потребности педагогов дополнительного образования заниматься повышением своей профессиональной подготовки, совершенствованием программ дополнительного образования, участвовать в управлении Центром, информировать воспитанников о достижениях их наставников.

Идеальный образ педагога дополнительного образования

 работающего в Центре

	Владение  теориями и принципами воспитания
	Компетентности педагога 

дополнительного образования

	Владение 

теорией 

гуманизма
	· готовность к индивидуальным отношениям, предполагающим сотрудничество, сотворчество и  партнерство.

· готовность к постоянному изучению психологических особенностей детей. 

· анализ его жизнедеятельности, социокультурной среды его развития, рефлексии деятельности. 

· совместное создание программ прогрессивного развития детей и самого педагога.

	Владение 

деятельностной

теорией 

(теорией практико-

ориентированности)
	· готовность создавать вместе с воспитанниками продукты собственной деятельности, способствовать проявлению и развитию продуктивности и творчества;

· готовность  к адаптации воспитанников в жизненном пространстве, приобщение его  к ежедневному преодолению трудностей в труде и освоении мира.

	Владение

теорией 

природосообразности
	· готовность к жизни в гармонии с природой, владение  здоровьесберегающими и экологическими технологиями.

· готовность действовать с осознанием потребностей, ожиданий и запросов воспитанников.

· осознание проблемных ситуаций, принятие  адекватных решений и  ответственности за них.

	Владение

теорией

свободного 

гражданского 

воспитания
	· готовность к формированию  духовных качеств личности, поиск гармонии истины,  красоты  и добра.

· умение предоставить свободу воспитанникам для творческого самовыражения и самоутверждения.

· бережное отношение к самобытному духовному миру ребенка.


Представления о педагоге определяют следующие приоритетные направления развития Центра:

• внедрение и совершенствование методов обучения и воспитания, способствующих развитию и поддержанию у воспитанников стремления к успеху.

VII. Направления развития и совершенствования  деятельности

Центра дополнительного образования  
Направления развития и совершенствования  деятельности Центра дополнительного образования:

61.Реорганизация образовательной деятельности

Цель - освоение технологии личностно ориентированного обучения в системе дополнительного образования детей.

1.  Совершенствование организации образовательного процесса на базе:

· освоения педагогами инновационных технологий, соответствующих концепции развивающего образования и реализующих идею развития и саморазвития ребенка;

· внедрения в практику работы Центра постоянно действующего мониторинга (регулярного отслеживания) личностных изменений учащихся;
· внедрения и совершенствования методов обучения и воспитания, способствующих развитию и поддержанию у воспитанников стремления к успеху;

· использования организационных форм обучения, основанных на равноправном общении, диалоге педагога с воспитанниками;
· обновление предметно-пространственной среды Центра:

· материально-техническое переоснащение кабинетов Центра.
2. Обновление содержания образования в Центра на основе:

· разработки и внедрения интегрированных образовательных программ, позволяющих развивать межпредметные связи в детских коллективах, связанных общим профилем деятельности: комплексная образовательная программа для объединений, занятых в сфере декоративно-прикладного творчества; для туристско-краеведческого профиля.
· введения во все программы дополнительного образования Центра, системы воспитания детей как неразрывной составляющей образовательного процесса.

2. Усиление  блока воспитательной деятельности

В него войдут:

· разработка программ социально-педагогической направленности,

· внедрение программ работы с различным детским контингентом,

· развитие детских общественных объединений,

· усиление профориентационной деятельности, 

· внедрение программ на развитие гражданских прав и свобод детей, 

· социально значимая деятельность,

· оздоровительная деятельность,

· работа с семьей,

· проектная деятельность подростков.

3. Расширение и развитие в культурно-досуговой деятельности

Обновление культурно-досуговой деятельности Центра сопряжено с преобразованиями в сфере организации досуга детей и молодежи. К числу предложенных  изменений,  относятся:

1. Создание организационной структуры, осуществляющей координацию работы по реализации культурно - досуговых программ и проектов.

2. Открытие информационной службы по пропаганде различных видов организации досуга детей во внеучебное время.

3. Разработка программы финансирования культурно - досуговых мероприятий Центра, в том числе с привлечением внебюджетных средств.

4. Разработка программы организации коллективных творческих дел в масштабе Центра с целью формирования единого детского коллектива Центра (КВН, интеллектуальных игр, спортивных соревнований и т.п.). Расширение диапазона коллективных семейно-досуговых дел: экскурсий родителей с детьми, походов выходного дня и др.

5. Реализация и совершенствование программы «Каникулы» 
· Оказание помощи педагогическим коллективам других образовательных учреждений в организации каникулярного отдыха детей в рамках совместного плана работы.

· Проведение совместных каникулярных (в т.ч. летних) проектов с общественными организациями и другими учреждениями.

4. Обновление методической деятельности

Основная  задача - становление педагогического коллектива, способного работать в пространстве гуманистической образовательной идеологии. 
С этой целью предлагается провести следующую работу:

1. Создание организационной структуры, осуществляющей координацию методической деятельности.

2. Наладить постоянное отслеживание проблем и затруднений, с которыми сталкиваются педагоги в процессе реализации новой модели образования.

3. Организовать постоянно действующую систему индивидуальных консультаций педагогов по вопросам создания и модернизации образовательных программ, использования новых приемов и методик.

4. Разработать методические рекомендации по технологии осуществления педагогами воспитательной работы с детьми в процессе образовательной, воспитательной и досуговой деятельности ЦДОД.

5. Ввести в практику деятельности творческих объединений знакомство с деятельностью и организацию на базе их общественных объединений и организаций.

6.Разработать действенную систему распространения передового педагогического опыта в объединениях Центра (творческие гостиные, мастер-классы, стажерские площадки, конкурс «Педагог Центра года» и т.п.). 
Вся деятельность по организации мероприятий профессионального роста будет способствовать тому, чтоб педагог Центра обладал:

· гуманистическим мировоззрением, признающим в качестве главной ценности личность ребенка;

· высоким уровнем профессиональных и психолого-педагогических знаний;

· основами педагогической техники (коммуникативными, творческими, прогностическими способностями, умением управлять собственным эмоциональным состоянием, ораторским искусством, актерским мастерством и т.п.);

· способностью к высокому уровню эмпатии и самоанализу.

Кроме того, педагог, работающий в Центре, должен полностью разделять ценностную ориентацию и стратегическую линию развития своего учреждения, сохраняя при этом право на отстаивание своей позиции при обсуждении проблем жизнедеятельности Центра и самостоятельность в выборе технологий и методик образования на уровне своего объединения.
Намеченная реорганизация методической деятельности Центра позволит добиться высокого качества образовательного процесса, основанного на современной педагогической парадигме и новых педагогических технологиях.
5. .Кадровое обеспечение.
Для полноценного кадрового обеспечения развития Центра необходимо осуществление следующих мероприятий:

· проведение с педагогами психологических тренингов, организационно деловых игр с целью улучшения межличностных отношений в коллективе;

· совершенствование стиля руководства коллективом;

· разработка эффективной системы поощрения педагогов и их лучших воспитанников за достижение определенных результатов, непрерывный стаж работы в Центре, особые успехи в работе с родителями и т.п.

6.  Профессиональное развитие педагогического коллектива

Условием поддержания оптимистического настроя учащихся является постоянный профессиональный рост педагогов, который создает базу для поисков и экспериментов. Центр планирует обновление кадрового потенциала за счет прихода молодых специалистов и привлечения высококвалифицированных преподавателей школ, в качестве совместителей.

В содержании методической работы Центра акцент будет смещен в сторону деятельности по усилению психолого-педагогической компетентности педагогов дополнительного образования, его готовности к субъект-субъектному развивающему взаимодействию. В связи с этим задачей первостепенной важности станет развитие у педагога профессиональной компетенции и самосознания и на этой основе - определение путей и средств его профессионального саморазвития.

Совершенствование профессионального роста педагогов будет достигаться за счет непрерывного и систематического повышения их профессионального уровня, которое представляет собой:

· оказание практической помощи педагогам в вопросах совершенствования теоретических знаний и повышения педагогического мастерства со стороны методической службы, городской и федеральной систем повышения квалификации;

· изучение, обобщение и внедрение в практику передового педагогического опыта, прежде всего связанного со способами взаимодействия с детьми, реализацией проектных методик, овладением новым содержанием образования;

· овладение новыми формами, методами и приемами обучения и воспитания детей;

· совершенствование занятий по проектированию и других форм образовательной и воспитательной деятельности;

· работе над программами дополнительного образования и учебно-методическими пособиями для них.

Основными формами работы по повышению квалификации педагогических работников Центра будут:

· самообразование;

· методические объединения;

· школы передового опыта, творческие группы;

· семинары-практикумы для педагогов дополнительного образования и учителей школ;

· различные конкурсы профессионального мастерства;

· взаимопосещения учебных занятий, воспитательных и культурно-досуговых мероприятий;

· наставничество в различных его формах;

· приглашение научных консультантов.

Необходимым условием профессионального роста учителей должно стать овладение ими информационными технологиями на функциональном уровне, для этого планируется открыть группы обучения в для педагогов Центра.

7. Финансовое обеспечение 

Финансовые ресурсы состоят из бюджетных и внебюджетных средств. Поскольку бюджетное финансирование является целевым и предназначено в основном для выплаты зарплаты сотрудникам и оплаты коммунальных услуг. Основной расчет по обеспечению инновационной деятельности Центра приходится делать на внебюджетные средства.

К последним относятся:

· спонсорские вклады;

· средства от платных образовательных услуг.
Финансово-экономическое обеспечение программы развития Центра предусматривает внесение корректив как в процесс поступления, так и в систему использования внебюджетных средств. Речь идет о реализации следующих задач:

· увеличении числа творческих объединений Центра, включенных во внебюджетную деятельность;

· расширении видов платных услуг по мере их лицензирования;

· разработке механизма совместного учредительства и долевого финансирования учебно-воспитательных проектов;

· совершенствовании рекламной и PR-деятельности Центра;

· разработка и реализация грантовых проектов;
· участие в целевых муниципальных и региональных программах;
· участие в конкурсах на социальный заказ по реализации целевых муниципальных и региональных программа;
· внедрение методов работы учреждения со спонсорами, благотворительными фондами и организациями;
· внедрение новых форм работы по привлечению благотворительных пожертвований на уставную деятельность(ярмарки, дни открытых дверей, благотворительные концерты и пр.)
8. Модернизация управленческой системы
Изменения в управлении Центра связаны с формированием инновационной среды, увеличением субъектов административного управления, появлением новых объектов управленческой деятельности.

Основные задачи обновления состоят в следующем:

1. Следует добиться большей четкости управленческой структуры, для чего необходимо осуществить определенное перераспределение функций, делегировать часть полномочий педагогическому коллективу, увеличив тем самым масштабы его участия в управлении.

2. Обеспечить взаимосвязь вертикальных и горизонтальных связей в управлении.

3. Расширить количество непосредственных субъектов управленческой деятельности.

4. Увеличить коллегиальность принятия управленческих решений.

5. Внести коррективы в стиль руководства администрации в сторону его демократизации.

Таковы намеченные преобразования по основным направлениям деятельности Центра, которые должны привести к постепенному формированию комплексного образовательного пространства, организованного как системная целостность и ориентированного на развитие и саморазвитие личности учащихся.

В результате Концепция определит основные направления Программы развития Центра и  как стратегический документ объединит весь педагогический коллектив едиными задачами, определив каждому меру ответственности за обновление учреждения, его успешный переход в режим инновационного развития.
Намеченные преобразования по основным направлениям деятельности Центра должны привести к постепенному формированию комплексного образовательного пространства, организованного как системная целостность и ориентированного на развитие и саморазвитие личности учащихся.

VIII. Приоритеты обновления содержания и технологий по направленностям

Туристско-краеведческая направленность:

развитие исследовательского краеведения, в том числе для формирования патриотизма и гражданской ответственности – вовлечении еобучающихся в изучение конкретной территории как природно-культурной целостности через интеграцию знаний естественных, социальных и гуманитарных наук, использование исследовательских методов и реализация проектов учащихся, направленных на развитие территории своего проживания;

разработка программ (модулей программ), направленных на сохранение и развитие этнокультурного и языкового многообразия страны, сохранения и приумножения культурного наследия народов России, в том числе через развитие волонтерских (добровольческих) практик;

формирование элементов базовой грамотности 21 века (например, навыки безопасного поведения, принятия решений в проблемных ситуациях, навыки здорового образа жизни, пространственное и социальное ориентирование);

расширение возможностей для профессионального самоопределения и развития специальных навыков для освоения востребованных профессий в сфере туризма: разработка индивидуальных туристических продуктов, конструкторов виртуальных путешествий, стратегий развития туристического потенциала территорий, в том числе через укрепление связей с туристической индустрией;

активное использование современных цифровых технологий – поисковые системы, базы знаний, инструменты навигации и геолокации.

Естественнонаучная направленность

использование потенциала направленности в формировании естественнонаучной грамотности обучающихся, навыков практического применения знаний;

распространение методов «гражданской науки», предполагающих проведение исследований с привлечением широкого круга добровольцев, обеспечивающих участие детей в решении научных фундаментальных и прикладных задач;

обеспечение разнообразия форм выездной деятельности (экспедиции, практикумы, практические занятия на местности, стажировки, участие в природоохранной и мониторинговой деятельности);

приоритетное развитие программ формирования экологической грамотности и экологически ответственного поведения, вовлекающих обучающихся в решение экологических проблемы через практики прямого (сортировка мусора, экономия воды и энергии и т. п.) или косвенного (подготовка и распространение информационных материалов о проблемах окружающей среды, подготовка писем и обращений в адрес органов власти и компаний, организация дебатов) действия.
Художественно-эстетическая  направленность:

создание новых мест и разработка программ на основе использования инновационного оборудования, музыкальных инструментов и художественных материалов артиндустрии для творчества: музыкальные инструменты, комплексные решения для театра, полимерные материалы для изобразительного искусства, гончарные круги, полимерная глина для декоративно-прикладного творчества и др.;

реализация задач этнокультурного воспитания и сохранения народного творчества, традиций, ремесел, культурного наследия регионов через содержание программ дополнительного образования детей и социокультурной деятельности детских творческих объединений;

выявление, поддержка и продвижение одаренных детей в разных видах искусств и жанрах творчества, создание условий для зачета творческих достижений и бесшовного перехода к освоению специальностей среднего профессионального и высшего образования в сфере культуры и искусства для победителей всероссийских конкурсов художественного творчества;

создание условий для социокультурной интеграции, адаптации, выявления и продвижения одаренных и талантливых детей с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов, детей-сирот и оставшихся без попечения родителей, детей в трудной жизненной ситуации, через систему всероссийских социально значимых мероприятий в сфере художественного творчества.

IX. Обеспечение  гарантий доступности дополнительного образования для детей

На основе Конституции Российской Федерации, Закона «Об образовании в Российской Федерации»,  Центр дополнительного образования создает условия для реализации дополнительного образования детей. В их числе:
· создание условий для творческого развития личностных потребностей детей в образовании;

· сохранение приоритета бесплатности дополнительного образования детей, равного доступа детей к дополнительному образованию;

· расширение взаимодействия основного и дополнительного образования в рамках реализации предпрофильного обучения;

· обеспечение сельским детям равных возможностей в получении дополнительного образования, создание на базе сельских школ детских творческих объединений различной направленности, внедрение новейших информационных технологий   в учебный процесс;

· расширение возможностей получения дополнительного образования для детей с ограниченными возможностями здоровья; 

· обеспечение социально-педагогической, психолого-педагогической поддержки детей «группы риска».  
X. Создание условий для повышения качества дополнительного образования
Дополнительное образование детей осуществляется круглогодично. В каникулярный период в его рамках организуются творческая деятельность обучающихся. Дополнительное образование детей должно проходить в максимально комфортных для развития личности условиях. Для создания необходимых условий достижения современного качества дополнительного образования детей предусматривается:

ресурсная и нормативная поддержка обновления содержания дополнительных общеобразовательных программ, их методического сопровождения и повышения квалификации педагогов;

разработка и внедрение адаптированных дополнительных общеобразовательных программ, способствующих социально-психологической реабилитации детей с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов с учетом их особых образовательных потребностей;

увеличение предложения, нормативную регламентацию, методическую и кадровую поддержку программ дополнительного образования, реализуемых в каникулярный период;

нормативное закрепление практик учебного характера обучающихся на реальных производствах (промышленных и сельскохозяйственных), в организациях социальной сферы, культурной индустрии в качестве самостоятельных образовательных форм, методическая поддержка их реализации;

создание необходимых условий для занятия молодежи техническими и военно-прикладными видами спорта, в том числе в системе Общероссийской общественно-государственной организации "Добровольное общество содействия армии, авиации и флоту России".

обеспечение  поддержки и развития одаренных детей.

организацию работы объединений по общеразвивающим программам по месту жительства;

создание условий для использования в системе дополнительного образования цифровых инновационных технологий, в том числе учебно-научно-производственных мастерских по цифровому дизайну и трехмерному прототипированию, мультипликационных и видео-студий;

XI. Создание условий для повышения качества профессиональной подготовки педагогов  Центра дополнительного образования 
Профессионализм педагога – это результат индивидуальной, целенаправленной работы над собой, постоянное повышение своего научно-методического потенциала. Современный педагог дополнительного образования должен быть, прежде всего, направленным на детей, обладать коммуникативными качествами,   стремиться к партнёрским отношениям со своими воспитанниками; владеть знаниями, достаточными для разработки авторской образовательной программы; умением использовать в своей деятельности разнообразные педагогические средства и приёмы, инновационные технологии; владеть техникой исследовательской работы, её организации и анализа. Меры, направленные на повышение профессионального уровня педагогов дополнительного образования призваны способствовать развитию и совершенствованию деятельности Центра дополнительного образования детей. 
Развитие кадрового потенциала системы дополнительного образования детей предполагает:

апробацию и внедрение профессионального стандарта педагога дополнительного образования;

модернизацию требований к уровню подготовки педагогических работников ЦДОДД, аттестации педагогических кадров с опорой на профессиональный стандарт и модель карьерного роста;

разработку и внедрение механизмов эффективного контракта с педагогическими работниками.
создание условий для привлечения молодых специалистов, их профессионального и творческого развития;

внедрение системы оценки достижений педагогов дополнительного образования как инструмента оценки качества профессиональной деятельности и средства самооценки личности педагога;

привлечение к деятельности в ЦДОДД волонтеров и представителей науки, высшей школы, студенчества, родительской общественности;

внедрение механизмов адресной поддержки педагогов дополнительного образования, работающих с талантливыми детьми, детьми, находящимися в трудной жизненной ситуации, детьми с ограниченными возможностями здоровья;

создание банка учебно-методической литературы для педагогов  Центра, включающей научную, учебно-методическую и справочную литературу, периодические издания.
XII.  Формирование эффективных экономических отношений  

Важными элементами формирования эффективных экономических отношений в Центре являются:

· Подготовка к переходу на реализацию дополнительных общеобразовательных программ на основе нормативно-подушевого финансирования, за счет бюджетных средств, разработка рекомендаций по методике расчёта  материально-технического обеспечения с учётом направленности дополнительных образовательных программ;

· планирование выделения средств из бюджетов различных уровней на приобретение материалов, инструментов,   компьютерного оборудования, снаряжения;
· поддержка ЦДОДД через участие в реализации федеральных целевых программ на условиях софинансирования.
· планирование в бюджете финансовых средств на повышение квалификации педагогических работников  Центра;
XIII.  Управление развитием и совершенствованием деятельности

Центра  дополнительного образования детей
Важнейшая задача и одно из приоритетных направлений модернизации системы дополнительного образования детей - совершенствование управления, дальнейшее развитие  системы статистики и мониторинга дополнительного образования детей. В числе первоочередных мер, направленных на развитие управлением Центром  дополнительного образования: 

• изучение и обобщение опыта органов управления образованием субъектов Российской Федерации по реализации региональных требований к условиям функционирования учреждений дополнительного образования детей;

• совершенствование механизмов материального и морального стимулирования  педагогических и руководящих работников, добившихся высоких результатов в своей работе.
XIV. Этапы реализации Концепции

Реализация Концепции будет осуществляться в 2 этапа: I этап - 2021 - 2022 годы и II этап - 2023 - 2026 годы.

На I этапе планируется разработка плана мероприятий по реализации Концепции, а также создание механизмов ее реализации (финансирования, информационного, научно-методического обеспечения).

На II этапе будет продолжено выполнение плана мероприятий и анализ хода реализации Концепции.
Финансирование плана мероприятий по реализации Концепции будет осуществляться из бюджетных средств.
XV. Ожидаемые результаты реализации Концепции
дополнительными общеобразовательными программами охвачено не менее 75 процентов детей в возрасте от 5 до 18 лет;

реализуются модели адресной работы и специальные программы с детьми с ОВЗ, детьми, находящимися в трудной жизненной ситуации, детьми из семей мигрантов, детьми- представителями малочисленных народов;

созданы и оснащены современным оборудованием новые места для реализации дополнительных общеразвивающих программ всех направленностей;

в общеобразовательных программах обеспечена интеграция дополнительного образования с основными образовательными программами общего образования для достижения нового качества образовательных результатов обучающихся;

обновлены содержание, технологии реализации дополнительных общеобразовательных программ технической, естественнонаучной, художественной, туристско-краеведческой, физкультурно-спортивной, социально-гуманитарной направленностей, в том числе воспитательная составляющая;

создана и функционирует система поддержки ранней профориентации детей;

сформирована и функционирует система привлечения, мотивации и непрерывного профессионального развития педагогических и управленческих кадров дополнительного образования;

улучшена материально-техническая база организаций дополнительного образования, в том числе для организации дистанционного обучения;

созданы благоприятные условия для деятельности организаций негосударственного сектора, государственно-частного партнерства, инвестиций в сферу дополнительного образования.

Стратегический  план действий по реализации концепции  среднесрочной  программы развития и совершенствования деятельности

 Центра дополнительного образования для  детей 

	№ п.п.
	Общие направления развития образования
	Мероприятия
	Срок исполнения
	Исполнители
	Ожидаемый результат

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1.
	Совершенствование нормативно-правовой основы развития и совершенствования деятельности Центра дополнительного образования
	Адаптирование федеральных проектов и региональных законодательных актов по дополнительному образованию.

Совершенствование нормативной документации Центра

Разработка пакета методических приложений к образовательным программам


	2021-2022
	Методист

Управляющий совет
	Обеспечение нормативно-обоснованной образовательной деятельности

	2.
	Обновление содержания деятельности Центра дополнительного образования
	1. Разработка  новых программ дополнительного образования детей и их апробация.

2. Организация конкурса руководителей кружков, секций, клубов.
	2021-2022
ежегодно
	Руководители кружков, Методист

Директор

Методист


	Работа кружков, секций, клубов по программам нового поколения, ориентированным на идеи дифференциации и индивидуализации.

Побуждение мотивации педагогов дополнительного образования к деятельности, направленной на повышение профессионального мастерства. Координация действий системы дополнительного образования. 

	3.
	Расширение функций Центра дополнительного образования
	- Организация и проведение мероприятий Центра по всем направлениям дополнительного образования

- Проведение творческих отчетов коллективов Центра

- Участие в районных, городских, областных мероприятиях 

- Организация концертов

- Разработка методических рекомендаций работы психологической службы для системы дополнительного образования

- Введение дополнительных должностей для работы в системе дополнительного образования

- Создание справочно-информационных банков из опыта работы по направлениям

- Создание детского музейного Центра для организации и проведения выставок, конкурсов, встреч с представителями культуры и искусства, посещения музеев и выставок.

- Выпуск рекламно-информационного сборника для города и района


	ежегодно
	Методист

Педагог-организатор


	Расширение взаимодействия Центра с другими сферами общественной практики в области дополнительного образования

	4.
	Содействие формированию и расширению услуг Центра 
	1. Социологическое изучение потребностей детей, родителей, представителей различных сфер общественной практики в дополнительных образовательных услугах.

2. Разработка методической рекомендаций и содействие в представлении услуг в области дополнительного образования детям  с ограниченными возможностями.

3. Обучение руководителей кружков через систему семинаров.

 4. Проведение «круглых столов» по организации кружковой работы.

5. Изготовление сувениров, подарков для инвалидов, ветеранов к памятным датам.

6. Содействие развитию системы предпрофильной  и профессиональной подготовки учащихся в условиях дополнительного образования
	Ежегодно

2021-2022
Ежегодно

Ежегодно

Ежегодно
	Методист

Методист 

Методист

Руководители кружков

Руководители кружков

 
	Построение обоснованной образовательной деятельности системы дополнительного образования.

Активизация работы системы дополнительного образования детей, направленной на социальную помощь детям, на устранение социальной дезориентации и эмоциональной депривации

Обеспечение более быстрой социальной адаптации молодежи

	5.
	Создание условий для обучения и воспитания
	1. Изучение и обобщение опыта работы дополнительного образования по обучению одаренных детей

2. Мониторинг личностного развития обучающихся.

3. Создание образа выпускника Центра по возрастам.

4. Оказание методической и практической помощи для организации дополнительного образования в обработке системы диагностирования
	Ежегодно

 2021
2022
Ежегодно
	Педагоги
методист

методист

методист 

методист
	Формирование благоприятных условий для развития интеллектуального и творческого потенциала общества

	6.
	Развитие сети дополнительного образования, разработка в ЦДОДД образовательных  программ  нового поколения.
	1. Обеспечение сохранности,   существующей системы дополнительного образования.

2. Частичный переход на трехступенчатый уровень обучения.

3. Создание сети кружков, ориентированных на оказание социально-педагогических и психолого-коррекционных услуг детям.

4. Открытие кружков технической направленности.
	Ежегодно

2021-2026
2023-2025
2017-2020

 
	Администрация Центра

Зам. директора

методист
Директор  
	При условиях сохранности и расширения инфраструктуры дополнительного образования сохранность возможностей самореализации личности конкретного ребенка.

	7.
	Формирование кадрового потенциала Центра дополнительного образования
	1.Аттестация педагогических кадров.

2. Курсовая подготовка педагогов.

3.Направление лучших воспитан-ников на учебу в профильные ВУЗы.
	Ежегодно
	методист
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